

呼伦贝尔市

“三北”等重点生态工程建设持续推进

本报讯(通讯员 王晓辉)自“三北”工程启动以来,呼伦贝尔市稳步推进防沙治沙和“三北”工程等各类生态工程建设。

2024年初,呼伦贝尔市围绕加强统筹协调、压实属地责任、形成总体方案、强化综合保障、抓好包联督导等方面提出具体要求。工程负责人深入重点防沙治沙区域新巴尔虎右旗、新巴尔虎左旗等地开展实地调研、现场督战,系统安排呼伦贝尔市防沙治沙“三北”工程及各类生态建设工程开工,逐项部署方案制定、统筹协调、施工准备等各项事宜。同

时召开会议推进落实“六个工程”工作,研究审议《呼伦贝尔市推进防沙治沙“三北”工程及各类生态建设工程开工方案》,并由市林草长向呼伦贝尔市发布关于打好“三北”工程攻坚战、全面推进防沙治沙及各类生态建设工程的林草长令。在工程开工期间,安排10名市级领导深入各旗市区实地指导督导工程开工建设,切实强化督帮一体,及时解决困难问题,统筹协调各方力量、各类资源,保障建设工程高效高质量开工并持续推进。

截至3月末,呼伦贝尔市各旗市区均已开工

建设,岭西地区因受降雪影响开工方式略有调整。其中,新巴尔虎左旗、新巴尔虎右旗、陈巴尔虎旗涉及的草原施肥、维修围栏、草种储备工作全面开工;额尔古纳市及呼伦贝尔市属林业六局涉及的森林抚育工作全面开工;根河市、莫力达瓦达斡尔族自治县等地区造林绿化、义务植树工作全面开工;其它旗市区涉及的造林机械整地、种草育林工作全面开工。据初步统计,累计义务植树25410株,造林256亩,种草120亩,森林抚育75010亩,其中防沙治沙420亩。

呼伦贝尔市林草局

让“互联网+全民义务植树”助力造林绿化

本报讯(通讯员 特日格勒)近年来,呼伦贝尔市林草局推行“互联网+全民义务植树”活动,增强群众植绿、爱绿、护绿的生态文明意识。

2023年以来,呼伦贝尔市累计完成全民义务植树370万株,参与人数85.8万人次,新建、扩建义务植树基地13个。为让“互联网+全民义务植树”更加“出圈”,为人民群众参与义务植树提供更多便利。2024年,呼伦贝尔市持续推进“互联网+全民义务植树”,推动全民义务植树线上线下深度融合,通过

造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等共8种义务植树尽责形式,计划折算完成义务植树350万株。今年以来,呼伦贝尔市各旗市区利用现有公园、广场以及义务植树基地等开展各类生态保护活动,累计上线义务植树各类尽责活动51场,不断丰富义务植树尽责形式,引导群众通过造林绿化、抚育管护、志愿服务等多种方式参与其中,支持了造林绿化工作,让“互联网+全民义务植树”基地成为呼伦贝尔的一张绿色明信片。



近日,呼伦贝尔市林草系统各级党组织党员干部来到海拉尔区胜利街道新春社区党群服务中心,开展“感党恩、听党话、跟党走”铸牢中华民族共同体意识主题党日活动,教育引导党员干部深切体会铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵和重大意义,推动“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动走深走实。

图为讲解人员为党员干部讲解展板内容。 ■丁丰摄

内蒙古辉河国家级自然保护区

多措并举加强湿地保护管理

本报讯(通讯员 王银花)近年来,内蒙古辉河国家级自然保护区管理局全面落实湿地保护责任,加强重点领域巡护,维护湿地生态功能及生物多样性,湿地生态环境持续向好。2023年,该保护区被国家林业和草原局列入国家第一批陆生野生动物重要栖息地。

注重湿地保护宣传。该保护区围绕湿地保护成效,充分利用微信公众号推送新闻信息,积极宣传湿地管理保护知识。借助“世界湿地日”“野生动植物保护日”等重要节日,进行集中宣传活动。通过悬挂宣传横幅、发放宣传单、宣传抽纸,现场解答疑难等形式,向群众深入宣传《自然保护区条例》《湿地保护法》《野生动物保护法》等法律法规和政策。并联合三大通信运营商,积极推送提示短信50万余条,将湿地保护宣传工作延伸到手机端。同时,该保护区管理局与内蒙古广播电视台共同录制一部纪录片《我们的家园辉河湿地》在内蒙古卫视、奔腾融媒等媒体播出,充分展示保护区生态保护成效,

采取多样化宣传渠道,全方位、多角度宣传,形成全民积极参与湿地保护的意识。

加强湿地巡护监测。该保护区严格贯彻落实《湿地保护法》,加强对自然保护区内湿地的监测监管,明确保护区内的5处管护站的巡护路径和管护范围,实行日巡护、周巡护、月巡护的方式开展湿地安全隐患排查;充分利用远程监控,提升保护区科技巡护能力;结合森林草原湿地生态系统外来入侵物种普查工作,采取现场调查监测、打点记录等方法,掌握保护区内湿地资源现状和变化情况。

加大湿地保护执法力度。按照《湿地保护法》的要求,对湿地保护情况开展监督检查,依法查处破坏湿地资源的行为,坚守湿地生态安全;加强与各部门建立协调联动机制,开展联合执法专项行动,打击非法偷猎、捕捞、捡拾鸟卵、盗挖野生药材等活动,有效遏制破坏野生动植物资源的违法犯罪行为的发生,确保自然资源安全稳定、生态系统平衡有序。

根河市获得“自治区森林城市”荣誉称号

本报讯(通讯员 胡磊)近日,自治区绿化委员会办公室、自治区林业和草原局联合发文,授予自治区5个旗县第二批“自治区森林城市”称号,根河市是呼伦贝尔唯一入选地区。

根河市是一个以林业为主的城市,其森林面积达184万公顷,森林覆盖率达91.75%,是中国森林覆盖率最高的县市。根河市还拥有广阔的自然保护区和湿地,面积达到了近3000平方公里,占全市面积的13.6%,道路和河道绿化率达到90%以

上,是国家重点森林生态功能核心区。

近年来,根河市始终坚持“生态优先、绿色发展”理念,成立了由政府牵头、林草局、生态环境局、自然资源局等多部门联动的创建工作领导小组,紧紧围绕国土绿化、森林拥抱城市、城市拥抱森林、乡村绿化美化、文化建设等主要任务,逐条对照“自治区森林城市”评价指标,科学编制规划,认真组织实施。依托得天独厚的森林资源与冷资源,按照“森林之城、驯鹿之乡、养生胜地、中国冷

极”的定位,着力打造出一个林水相依、林路相依、林居相依的城市森林复合生态系统,将绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程。通过严格实施的森林保护政策,加强森林资源管理,有效保护了森林生态系统的完整性和稳定性,不仅营造了一个绿色安全的生产空间,也提供了一个健康宜居的生活空间和优美完备的生态空间。同时,积极推广绿色生活方式,增强市民的环保意识,形成了全市共同参与生态文明建设的良好氛围。

构筑空地一体化“防火墙”

■户春辉

开机、起飞、巡护……近日,随着一阵嗡嗡声,一架无人机在南木林业局阿木牛林场工作人员的操控下腾空而起,开始了日常森林火情巡查监测工作。

无人机攀升至百米高空,全方位拍摄并实时传送林区影像,可以清晰地捕捉林间的各种动态信息。

为有效预防森林火灾发生,阿木牛林场充分发挥现代科技手段,利用无人机机动性强、巡防速度快、监测范围广,全方位、无死角等优势,采取空中无人机和地面巡逻相结合的巡护

模式,构筑空地一体化“防火墙”,最大限度保障春季森林防火工作顺利完成。

据林场工作人员介绍,无人机相比人力地面巡查巡护,检测范围广、机动灵活,更易于监测到人、车难以到达的区域,既提高了发现和制止野外违规用火效率,减轻了巡查人员的工作强度,又解决了巡查人员不足等实际问题,同时还具备实时图像回传功能,配合喊话器和定位系统可及时提醒群众违规行为,便于防火科学决策与指挥,有效提升森林防火地面巡查处置效率和预警能力。



近日,南木林业局昆尼气林场协同三森森林公安派出所对辖区生态建设、森林防火、野生动植物保护重点工作进行联合巡查,深入落实“林长+森林公安”协同机制,形成生态资源保护工作合力,全面推深做实林长制工作,筑牢生态资源安全防线。图为工作人员在农牧业点查看灭机状况。 ■王宪军 侯辉辉 摄



近日,柴河林业局柴河口林场宣传人员深入柴河镇中心学校,开展“防火宣传进校园,防患未‘燃’记心间”主题活动,为学校师生讲解防火知识和防火设备使用方法,发放森林防火宣传单,做好校园防火宣传教育工作,增强师生对森林火灾的防范意识和逃生自救能力。 ■柳迪 摄

乌奴耳林业局

森林质量精准提升项目顺利开工

本报讯(通讯员 陈永刚 赵文龙)近日,呼伦贝尔市乌奴耳林业局森林质量精准提升项目顺利开工,助力“三北”防护林工程高质量推进,加快构建稳定、健康、优质、高效的森林生态系统,增强碳汇能力。

在工作现场,生产作业人员规范佩戴安全帽,保持安全生产距离,用油锯清理林子里的枯立木、倒木,再将截断的树木打枝、归堆,顺着山坡的方向有序堆放在林间。施工中,技术人员加强现场技术讲解和操作示范,有效提高森林质量精准提升的作业质量。

据了解,自接到“三北”工程任务以来,林业局坚持生态优先为重心,在以不破坏原生植物群落结构为前提,充分优化林分结构,持续

改善林相,提升林分质量,增强森林生态系统的生态防护功能和抵御自然灾害的能力,促进森林资源发挥更大的生态效益。该局全力推进工程建设,结合林业局森林资源情况,先后制定了《森林质量精准提升安全管理办法》《森林质量精准提升检查验收管理办法》,对承担森林质量精准提升任务的林场领导和技术员、安全人员进行专业技术培训,宣讲技术操作规程和安全生产作业等相关知识。同时,林业局成立了以书记、局长为组长的质量监督检查领导小组,成立由主管副局长和林场生态建设科、森林资源林政科、森林资源监测科组成的质量监督检查小组,每天深入生产一线,对各作业点进行巡回检查指导,促进提高作业质量。

新巴尔虎右旗

共绘“绿进沙退”生态画卷

本报讯(通讯员 王宇 优明)近期,新巴尔虎右旗防沙治沙工程全面展开,科学防沙治沙,绘就“绿进沙退”生态画卷。

在新巴尔虎右旗宝格德乌拉苏木呼伦贝尔湖南部沿岸,近300名党员干部群众在专业技术人员的指导下,对项目区进行人工及机械施肥,为日后作物的生长创造良好的土壤条件。

随着自治区打好打赢“三北”工程三大标志性战役,实施好防沙治沙和风电光伏一体化工程的号角吹响,新巴尔虎右旗闻令而动,科学精准规划,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,通过搭建平台、优化服务、政策支持等手段,引导社会力量参与防沙治沙。探索社会资本注入、良性运营模式,形成导向明

确、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的生态保护修复合力和科学绿化新格局。全力以赴促开工、抓进度、保质量,确保2024年度各项工作任务取得预期成果,坚决筑牢我国北方重要生态安全屏障。

据了解,2024年,新巴尔虎右旗防沙治沙总任务量为5万亩,造林总任务量0.81万亩,人工种草总任务量51万亩,义务植树总任务量为5万株,全旗乡村绿化美化示范村建设1个,推进呼伦湖西岸及克鲁伦河沿线侵蚀沟生态治理工程。同时,该旗在落实第三轮草原生态保护补助奖励政策的基础上,实施保护区、禁牧区牧户转产项目。项目实施后,项目区内的沙化土地将得到进一步保护和治理,沙区植被盖度将显著提高。



进入春防期以来,呼伦贝尔市巴林林业局爱林源林场通过严格监督管理,加强火源管控,加大宣传力度,确保春季森林防火工作万无一失。图为队员对扑火机具进行检修。 ■包长城 摄

